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Rezistory

Cile kapitoly

Po precteni této kapitoly budete

schopni:

> popsat funkci rezistoru

v elektronickém obvodu

> vyjmenovat druhy rezistoru
> vysvétlit vyznam rady
jmenovitych hodnot

> uvést rozdil mezi trimrem
a potenciometrem

> umet vypocitat hodnotu

celkového odporu zapojeni




Rezistory

> Rezistor je pasivnhi elektrotechnicka
soucastka, ktera se v idealnim pripade
projevuje v obvodu pouze elektrickym

odporem.

> Dllezitost této soucastky vyplyva uz ze
samotneho Ohmova zakona, ktery rika, ze
elektricky proud v kovovem vodici je
pfimo umerny elektrickemu napeti mezi
konci vodice. Pokud bychom tedy prilozili
na rezistor napéti U, protekl by jim tim
mensi proud, ¢im vétsi by byla hodnota

odporu R.

> Rezistor  je tedy schopen omezovat
velikost pritoku proudu nebo wvytvofit

ubytek napeti v danem obvodu.

1 AN

Na obrazku je schematicka znacka rezistoru.

Vlevo je znacka pouzivana v Evrope vpravo

pak znacka pouzivana v USA a Japonsku.
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Konstrukce rezistoru

Rezistory se daji délit podle mnoha rtznych

hledisek. Nejcastéji se vsak setkavame
s rozdélenim podle  technologického
hlediska na vrstvové nebo dratové. Dale
se daji rezistory délit napf. podle zpusobu
provedeni na pevne, promenne

a nastavitelne.

Vrstvové rezistory jsou tvoreny keramickym
nosnym téliskem, které ma obvykle tvar
valce. Na jeho povrchu je nanesena
uhlikova odporova vrstva. Dratové rezistory
jsou navinuty odporovym dratem na nosné
télisko ve tvaru trubicky nebo valce. Konce

tohoto drdtu jsou napojeny na vyvody.

—(TiT— .
—E— A}

Princip konstrukce vrstvovych (vlevo) a dratovych

rezistoru (vpravo)
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Znaceni rezistoru

Podle a tvaru rezistorl vyuzivaji vyrobci zejména

jeden ze tii druhu oznaceni:

=

> Ciselné znadeni s pfiponou
> Barevny kod

> Ciselny kod
Ciselné znaéeni s pfiponou

Zakladni oznaceni

rezistoru je 1Q. Ostatni

jednotkou pro odporu
fady se wvyznacuji

obvyklymi pfipecnami (nasobiteli).

MNasobitel

1"

10

10

Ptipomna

R,

lolerance (+/-)
I
Kod tolerance

20 %

M

10 %%

0.5%

0,25 %

0,1 %

Kody pro znaceni rezistoru.
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Barevny kod

Oznacovani rezistorl barevnym koédem se
pouziva predevsim u mensich rezistorl, na
kterych neni umoznéno vyjadfit hodnotu cisly Ci
pisemnym kodem. Barevny kod ma tu vyhodu,
ze je velmi snadno citelny. Pro urceni hodnot

odporu rezistorll se pouziva kédova tabulka

4 -MISTNY KOD 10M Ohmi +5%

§ - MISTNY KOD o A 100K Ohma + 1%

Toto znaceni se sklada ze tii az Sesti prouzkd,
kde prvni krouzek je blize okraji a posledni
prouzek byva az dvakrat Sirsi nez ostatni.
Oznaceni zahrnuje dve az tii platne cislice, dale
nasobitel, toleranci a pfipadné teplotni

koeficient.
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Ciselné znaceni

Tento typ se pouziva zejmeéna pro SMD
rezistory. Sklada se ze tii az ctyr cislic, kde prvni
dve az tfi oznacuji hodnotu odporu a posledni

Cislice predstavuje nasobitel.

Zakladni hodnota Pocet
pridanych nul
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Razeni rezistort

Rezistory se mohou v obvodu fadit bud sériové

nebo paralelné.

Pri paralelnim rfazeni rezistorl je na vsSech
rezistorech stejné napéti U a proud se deli
podle Ohmova zakona. Celkovy odpor se
vypocita souctem admitance tedy prevracenych

hodnot jednotlivych odporu

Paralelni razeni rezistoru

Vypocet celkového odporu:

s
R, Ry R,

2
R,
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Pro dva rezistory zapojené paralelné se

pouziva zjednoduseny vztah:

Ry Ry
Ry + R»

Pri sériovém zapojeni tece vsemi rezistory
stejny proud a napéti se rozdell podle Ohmova
zakona. Celkovy odpor je dan souctem hodnot

jednotlivych rezistor(.

R, R, Rn

Seriove fazeni rezistoru

Vypocet celkového odporu:

Re=Ri+Ry+---+R,
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Rady jmenovitych hodnot

V bézné praxi se mlzeme setkat s rezistory
vrozsahu fadove od 1Q az do 10MQ.Toto rozpeti
je velmi siroke, a proto neni mozne vyrabet
kazdou hodnotu zvlast. Vyrobci soucastek tedy
vyrabeji pouze néktere jmenovité hodnoty. Tyto
hodnoty se v kazde dekade hodnot odporu
opakuji.  Tyto rfady jsou  celosvetovym
standardem, respektive vsichni vyrobci pouzivajl
stejné fady. Konkrétni hodnoty v fadé vyplyvaji
z toho, jak co nejefektivneji pokryt pro danou
pfesnost rezistoru celou dekadu. Kyzene
efektivnosti je tedy dosazeno, kdyz se tolerancni

pole sousedicich hodnot prekryvaji co nejmene.

Rada Tolerance Poznamky

E6 20 %

E12 |10%

E24 5% Nejpouzivanéjsi tolerance
E48 2%

E9% (1%

E192 0.5 %
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Nastavitelné a proménneé rezistory

Existuji i odpory, ktere nemaji danou pevnou
hodnotu a jejich hodnota je proménna nebo
nastavitelna. Tyto rezistory se nazyvaji trimry

a potenciometr

Trimr
je pasivni elektrotechnicka soucastka, u ktere je

mozno elektrické parametry nastavit. Trimr
obvykle nebyva pristupny uzivateli zafizeni,
v némz je vestaven.Konstrukéne je rfesen jako
izolacni desticka, na ktere je do kruhu nanesena
odporova vrstva, po ktere se posouva kovovy
jezdec. Odporova draha je pferusena. Konce
drahy a jezdec jsou pfipojeny na vyvody. Trimr
se nastavuje pfi ozivovani, nastavovani Cci
cejchovani zafizeni, a proto nejsou ftrimry

pfistupne pfimo uzivateli.

Ukazka trimru



Potenciometr

je elektrotechnicka soucastka, ktera se pouziva
jako napétovy déli¢. Potenciometr se pouziva
k pfimému fizeni  elektronickych zafizeni.
Konstrukcne jsou potenciometry provedeny jako
jednoduche nebo dvojite, pfipadné tandemove.
Podle zavislosti oporu na uhlu natoceni hridele
rozlisujeme potenciometry S linearnim,

logaritmickym a exponencialnim pribéhem.

Ukazka potenciometru
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Shrnuti

Rezistor je jedna z nejvice pouzivanych
pasivnich soucastek. Hlavni funkci
rezistoru je ziskani urcitého
ubytku nebo snizeni prochazejiciho
proudu. Daji se délit podle
technologickeho postupu na vrstvove
nebo dratové. Hodnota rezistoru se da
urcit podle barevného kodu, ciselneho
kodu, nebo Ciselného koédu s priponou.
V béiné praxi se muzeme setkat
s rezistory v rozsahu radové od 1Q) az
do 10MQ. Toto rozpéti je velmi
sSiroke, a proto neni mozné vyrabet
kazdou hodnotu zvlast. Vyrobci
soucastek tedy vyrabeéji pouze nektere

jmenovité hodnoty. Tyto hodnoty se

v kazdé dekadé hodnot odporu
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opakuji. Existuji i odpory, které nemaji
danou pevnhou hodnotu a jejich
hodnota je promenna nebo
nastavitelna. Tyto rezistory se nazyvaji

trimry a potenciometry.
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Rezistory - Kontrolni
otazky

1. Vyjmenujte druhy rezistoru.
2. Popiste princip vrstvového rezistoru.

3. Vypocitejte celkovy odpor tri sériove
zapojenych rezistoru, jestlize jejich
hodnoty jsou R1=20Q, R2=5Q, R3=13Q.

4. Zduvodnéte vyuziti rezistoru
v elektronickém obvodu.

5. Jaky je rozdil mezi sériovym
a paralelnim zapojeni rezistoru?

6. Jak funguje trimr?
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7. Jaky je rozdil mezi trimrem

a potenciometrem?

8. Vysvétlete postup pri odecitani
hodnoty rezistoru oznaceného
barevhym kodem a nakreslete rezistor

s hodnotou 4K7.

9. Mame k dispozici tri rezistory s
odporemR1=15Q), R2=30Q2, R3=100Q.
Naleznéte vSechny mozné zpusoby
zapojeni téchto rezistoru a vypocitejte

celkovy odpor.

Vytvorte si webové stranky
zdarma!

webnode




Kondenzatory

Cile kapitoly

Po precteni této kapitoly budete

schopni:

> Vysveétlit princip kondenzatoru

> Popsat vlastnosti

kondenzatoru

> Vyjmenovat druhy
kondenzatoru

> Vypocitat kapacitu sériove
a paralelné zapojenych

kondenzatoru
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Kondenzator

Kondenzator je elektrotechnicka soucastka,
jejiz zakladni vlastnosti je kapacita. Kapacita
je schopnost akumulace elektrického
naboje. Kondenzator ale wvykazuje i dalsi
nezadouci vlastnosti jako je napf. indukcnost
nebo odpor. Timto se odlisuje od
kapacitoru, coz je idealni soucastka, ktera
ma pouze stalou kapacitu a hodnota teto
kapacity neni zavisla na  okolnich

podminkach.

Schematicka znacka kondenzatoru
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Princip kondenzatoru

Kondenzator se sklada ze dvou
vodivych desek oddelene dielektrikem.
Na kazdou tuto desku se privadi
elektricke naboje opacne polarity, ktere
se vzajemné pritahuji elektrickou silou.
Dielektrikum, ktere je mezi temito
deskami nedovoli, aby se castice
s nabojem dostaly do kontaktu a tim
doslo k vybiti elektrickych nabojd. Pritom
dielektrikum svou polarizaci zmensuje
silu  elektrického pole naboji na
deskach a umoznuje tak umisténi

vetsiho mnozstvi naboje.

vyvod

dielektrikum )
elektrody
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Vlastnosti kondenzatoru jde popsat

nasledujicimi parametry:

> Velikost kapacity

> Teplotni zavislost kapacity

> Napeétova zavislost kapacity

> lzolacni odpor kondenzatoru

> Ztratovy cCinitel kondenzatoru

> Maximalni provozni napeti kondenzatoru
> Maximalni provozni proud kondenzatoru
> Maximalni vwwkon kondenzatoru

> Starnuti kondenzatoru

> Ztratovy cCinitel kondenzatoru
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Znaceni kondenzatoru

Zakladni jednotkou pouzitou pro znaceni
kondenzatori je 10M2 F, tedy pikofarad [pF].
Zcela jednotné znaceni hodnot kondenzator(
riznymi vyrobci bohuzel neexistuje. Hodnota je
vetsinou ciselnym kodem, vétsinou tii cisel, kdy
prvni ¢islice udava prvni ¢iselnou hodnotu, druha
¢islice druhou a tfeti nasobitel 10"n. Dale mUze
byt udana tolerance (pismenem, viz. znaceni
rezistorll), druh dielektrika (barevnym kodem),
max. dovolené napéti (Ciselny kod). Hodnota
byva vzdy vztazena k zakladni jednotce 1 pF,
s vyjimkou kondenzatorl elektrolytickych, které
maji na svem pouzdru vétsinou pfimo uvedenu

konkrétni hodnotu.
Priklady znaceni:

33 nebo 330 jedna se o kondenzator
s kapacitou 33 pF (33pF. 10"0)

22n nebo 223 jedna se o kondenzator
s kapacitou 22 nF (22 pF. 10"3)

22mF nebo 22M jedna se o kondenzator
s kapacitou 22 mF (22 pF. 10"6)
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Tolerance jmenovité kapacity

kondenzatoru

Tolerance jmenovite kapacity kondenzatoru je
nejvetsi odchylka skutecne kapacity
kondenzatoru od jmenovite kapacity vyjadfena

v procentech jmenovite kapacity. Pro
kondenzatory, vyrabene v fadach E6, E12 a E24,

plati stejné hodnoty tolerance jako u rezistoru.

Jmenovité napéti udava vyrobce kondenzatoru
pro jednotlive typy v katalogu, pfipadné je na
jednotlivych soucastkach wvyznacuje pfimo ve

voltech nebo kodem.

Provozni napéti je nejvetsi napéti, které mulze
byt trvale na  kondenzator  pfipojeno.
Kondenzatory pro stejnosmérne napeti mohou
mit superponovanu urcitou stfidavou slozku, ale
soucet napeti smi dosahnout nejvyse napeti
provozniho. U elektrolytickych kondenzator(
musi byt stejnosmeérne napeti wvyssi nez
maximalni hodnota napéeti stfidaveho, protoze pfi
provozu nesmi dojit k poklesu napeti na nulu
nebo dokonce k prepolovani elektrolytickeho

kondenzatoru.
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Druhy kondenzatoru

Pred volbou jmenovite hodnoty a jmenoviteho
napéti kondenzatoru z katalogu musime

prednostné urcit konkretni konstrukcni typ.

Kondenzator s dielektrikem z umélych hmot

Tyto kondenzatory jsou tvoreny svitky folii a maji
relativné velke rozmeéry. Vyznacuji se ovsem
velkou presnosti kapacity, dobrou teplotni
stabilitou, nizkym svodovym proudem a dobrymi

vysokofrekvencnimi vliastnostmi.

Kondenzator s dielektrikem z umelych hmot
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Keramicke kondenzatory

Tyto kondenzatory jsou oblibene pros sve male
rozmery. Téech je dosahovano  pouzitim
dielektrika s velmi vysokou permitivitou. Jsou
dostupné priblizné do jednotek pF a do velmi
vysokych hodnot jmenoviteho napeti (az 30 kV).
Mezi jednotlivymi typy mohou byt velke rozdily
co do kvality. Hrubym ukazatelem kvality je
velikost kapacity na jednotku dielektrika. Je to
dano tim, ze dielektrika s wvelmi wvysokou
hodnotou relativnhi permitivity obvykle wykazuji
znacne nelinearni  zavislost  dielektrickych
vlastnosti na intenzite elektrickeho pole. Tyto
kondenzatory jsou vhodne pouze pro ulohy

v nizkofrekvencnich aplikacich.

Keramicke kondenzatory
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Elektrolytické kondenzatory

Vyznacuji se nejvétsimi hodnotami kapacit na
jednotku objemu a pfijatelnou cenou. Je
podstatné odlisny od jinych typl kondenzatord.
Elektrody maji velky povrch, kitery je tvoren
nepravidelne naleptanou strukturou povrchu
hliniku. Katoda je tvorena vodivym elektrolytem,
ktery mlze byt tekuty, polosuchy nebo pevny.
Anoda je tvofena cistou hlintkovou folii, na kiere
je wvrstvicka AI203 (oxid hlinity)  nebo folii
z cisteho sintrovaneho tantalu, na kiere je
vrstvicka Ta205b (oxid tantalicny), tato vrstvicka je

dielektrikum.

Jeho wvyhodou je wvysoka mérna kapacita,
nevyhodou naopak to, ze nesmi byt prepoélovan
a obvykle snese oproti jinym typim jen velmi
nizke napeti. Pokud kondenzator neni dlouhou
dobu pod napétim, jeho kapacita se zmensi. Do
jiste Udrovné se da zase obnovit pfipojenim
stejnosmerneho proudu. Pokud je elektrolyt
kapalny, casem vysycha - ve starsich zafizenich

je pak nutné elektrolyticke kondenzatory menit.



(o] ¥ 3G4 N 10:05

Jeho wvyhodou je vysoka mérna kapacita,
nevyhodou naopak to, ze nesmi byt prepolovan
a obvykle snese oproti jinym typlm jen velmi
nizke napéti. Pokud kondenzator neni dlouhou
dobu pod napétim, jeho kapacita se zmensi. Do
jiste Urovné se da zase obnovit pfipojenim
stejnosmerneho proudu. Pokud je elektrolyt
kapalny, casem vysycha - ve starSich zafizenich

je pak nutné elektrolyticke kondenzatory menit.

' 7 A
i —

4700uF 4700,
-

Elektrolyticke kondenzatory
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Kondenzator v elektrickém
obvodu

Nabijeni kondenzatoru

Pfi zapojeni kondenzatoru do obvodu se
zdrojem stejnosmerneho napéti se na deskach
kondenzatoru zacne hromadit elektricky naboj -
kondenzator se nabiji . Nabijeni probiha, dokud
se nevyrovna elektricky potencial na kazde
Z desek s potencialem pfislusneho polu zdroje.
Po nabiti je mezi deskami kondenzatoru

stejné elektrickeé napeti jako mezi svorkami

zdroje a obvodem neprochazi elektricky proud.
Vybijeni kondenzatoru

Jestlize se desky kondenzatoru vodive propoji,
elekiricky naboj z desek se odvede,
kondenzator  se vybije. Tento presun
elektrického naboje zplsobi v obvodu elektricky

proud.
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Kondenzator v obvodu stridavéeho proudu

V' obvodu stiidaveho proudu se kondenzator
opakovane nabiji a vybiji, coz ma za nasledek
predbihani elektrickeho proudu pred napetim
(fazovy posuv ) a vznik kapacitance,
tj. zdanliveho odporu proti priachodu

stfidaveho proudu.

Kapacita kondenzatoru spolu s indukcnosti civky
jsou predpokladem vzniku elektromagnetickeho
kmitani - periodicke zmény elekirickeho pole na
magneticke pole a opacne. Zmenou kapacity lze
dosahnout zmeny frekvence

elektromagnetickych kmit.
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Sériové zapojeni kondenzatoru

Seriovym zapojenim dvou a vice kondenzatoru
se celkova kapacita snizuje. Prevracenou
hodnotu vysledne kapacity lze vypocitat jako
soucet prevracenych hodnot jednotlivych

kapacit:

1_1 1
c ¢ G 7

Paralelni zapojeni kondenzatoru

Paralelnim zapojenim kondenzatoru se celkova
kapacita zvysuje. Vysledna kapacita se vypocte

souctem jednotlivych kapacit:

C=C1+C2+..
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Shrnuti

Kondenzator je elektrotechnicka
soucastka, jejiz zakladni vlastnost je
kapacita. Kapacita je schopnost
akumulace elektrického naboje.
Kondenzator se sklada ze dvou desek
z vodivého materidlu. Tyto desky jsou
oddéleny dielektrikem. Pokud na kazdou
desku pfivedu naboje opacné polarity,
dielektrikum nedovoli, aby se Ccastice
s nabojem dostaly do kontaktu a tim
doslo k vybiti téchto naboju. Mezi zakladni
druhy kondenzatoru patfi  kondenzator
s dielektrikem z umélych hmot,
keramické kondenzatory a elektrolytické
kondenzdatory. Sériovym zapojenim dvou
a vice kondenzatoru se celkova kapacita
snizuje. Prevracenou hodnotu vysledné
kapacity lze vypocitat jako soucet

prevracenych hodnot jednotlivych kapacit
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Paralelnim zapojenim kondenzatoru se
celkovd kapacita zvysSuje. Vysledna

kapacita se vypocte souctem jednotlivych

kapacit.




Kondenzatory - Kontrolni
otazky

1. Nakreslete schematickou znacku

kondenzatoru.

2. Popiste chovani rezistoru ve

stridavéem obvodu.

w

Vysvétlete princip
elektrolytickeho kondenzatoru.

4. Jaké mame druhy kondenzator?

o3

Uved'te vzorec pro vypocet
sériové zapojenych
kondenzatoru.

6.  Vysvetlete pojem provozni

napeti.
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7. Mame k dispozici tri
kondenzatory o kapacitach
C1=5mF, C2=0,1F a C3=2mF.
Naleznéte vSechny mozné
zpusoby zapojeni téchto
kondenzatoru a vypocitejte

celkovou kapacitu.



Civky a
transformatory

Cile kapitoly

Po precteni této kapitoly budete

schopni:

> Vysveétlit princip civky

> Uvést vzorec pro magneticky tok
> Vyjmenovat druhy civek

> Popsat funkci transformatoru

> Vysvétlit chovani civky ve

stejnosmérném obvodu




Civka

elektrotechnicka soucastka pouzivana

v elektrickych obvodech:

>k vytvoreni magnetického pole
elektrického proudu, ktere se dale
vyuziva k plsobeni magnetickou silou -
civka (s jadrem) slouzi jako
elektromagnet,

> kindukci elektrického proudu
proménnym magnetickym polem - civka

slouzi jako induktor (nositel indukcnosti).

civka civka s jadrem
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Princip civky

Civky jsou dvojpdlove soucastky,
konstruované takovym zpusobem, aby
vytvorily vlastni indukcnost L definované
velikosti. Civku vytvareji zavity vodice, které
jsou usporadany do jedne nebo nekolika
vrstev. Prostor, ktery zavity obepinaji, ma
obvykle kruhowy, Ctvercovy nebo
obdélnikovy prirez. Indukénost civek zavisi
na poctu zavitl, jejich geometrickém
usporadani a na magnetickych vlastnostech
prostredi, které zavity obepinaji, i které civky

obklopuje.

Druhy civek

Podle konstrukce je mozné civky rozdélit na

dvé velkeé skupiny

1. civky bez jadra (vzduchové)

2. civky s jadrem (vetsinou z magneticky

vodivého materialu)
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Vzduchové civky

Vzduchove civky jsou konstruovany pro
indukcnosti  fadove mikrohenry, wvyjimecne
jednotek milihenry. Jsou pouzivany prevazne ve
vf obvodech s kmitoc¢tem radové az stovky Hz.
Pouziti v nf obvodech je tam, kde je kladen
pozadavek znacne linearity indukcnosti pfi
proudovych zménach (napt. kmitoctova vyhybka

u reproduktorovych soustav).

Civky jsou realizovane bud jako samonosne,
pfipadné se pfi vetsim poctu zavitl vinou na
kostficky z izolacniho materialu. Specialni
skupinu tvofi tzv. plosne civky, kterée jsou
vytvoreny vyleptanim medéne folie, tvorici
obrazec plosneho spoje do tvaru zavitu. Jejich

oblast pouziti spada predevsim do vf obvodu
v pfijimaci technice.
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Civky s jadrem

Zvetseni indukcnosti civky Ize dosahnout pfi
srovnatelnych rozmeéerech zvetsenim
magnetického toku (snizenim magnetickeho
odporu). Toho lze dosahnout, jestlize se
magneticky tok vytvoreny v civce uzavira pres
jadro z magneticky vodivého materialu. Podle
druhu pouziteho jadra dosahuje maximalni
indukcnost civek s jadrem nékolik desitek az
stovek mH (civky pro pouziti  ve
vysokofrekvencnich obvodech), pfipadné az
nekolik desitek Henry (nizkofrekvencni tlumivky).
Jadra jsou wvyrabéna z magneticky znacné
vodivych materiall s malymi hystereznimi
ztratami. Elektricka wvodivost jader musi byt
naopak co nejmensi, aby ztraty vznikajici v jadre

prichodem vifivych proudt byly malé

Pro civky s indukcnosti do nekolika set
mikrohenry se pouzivajli jadra sroubova. Jadro
ma tvar Sroubu s jemnym zavitem a lze ho
sroubovanim zasouvat do prostoru civky a tim

zvetsovat indukcnost.
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Civky s vets| indukénosti  vyuzivaji jader
hrnickovych, ktera  jsou slozena ze

dvou stejnych casti miskového tvaru. Jadro
po slozeni zcela obklopuje civku, takze rozptyl
magnetickeho toku do okoli jadra je velmi maly.
Civka je navinuta na izola¢ni kostie, ktera je
nasunuta na  stfednim  sloupku  jadra.
Nizkofrekvencni tlumivky se pouzivaji zejmena
ve filtracnich ¢lancich stejnosmeérnych
napajecich zdroji. Jsou realizovany pomoci
jadra tvoreneho transformatorovymi plechy,
jejichz  magneticky obvod je prerusen
vzduchovou mezerou. Tato mezera omezuje
moznost presyceni magnetického obvodu

vlivem prochazejici stejnosmerne slozky proudu
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Podle rozméru a tvaru lze rozlisit obycejnou

civku na:

1, solenoid - velmi dlouha civka,

2. toroid - civka stocena do kruhu

Solenoid je podlouhla civka se stejne hustymi
zavity stejneho kruhoveho tvaru po cele delce.
Delka takove civky obwykle prevysuje jejl
primér, magnetické pole uvnitf civky se tak

obvykle povazuje za rovnomeérnée (konstantni).

@\'b\\?)’b’b\'b’h’b’h’b’b}

elekironice je toroid civka s jadrem
prstencoveho  tvaru, obwykle se  zavity
rovhomerne rozmisténymi po celem obvodu
jadra. Tento tvar je take zakladem konstrukce

fady typl magnetickych nadob.
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Civka v elektrickem

obvodu

Civka ve stejnosmérném obvodu

V' obvodu stalého stejnosmérneho proudu se
civka projevuje pouze svym elektrickym

odporem.

Kolem civky se prichodem stejnosmérného
proudu  wytvaii stalé magnetické pole.
Magneticky indukcni tok zavisi pfimo umerné na
indukcnosti civky a velikosti proudu. Indukcnost
civky a tim i magneticke pole je mozno zesilit

vlozenim jadra - magnetickeho obvodu do civky.
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Civka ve stridavém obvodu

V' obvodu strfidaveho proudu vznika kolem civky
proménne magnetické pole, kiere v civce
indukuje elekiromotoricke napéti. Indukovane
napéti puUsobi vzdy proti zménam, kterée je
vyvolaly (LenzGv zakon), coz ma za nasledek
vznik impedance, u civky nazyvane indukiance,
tj. odpor civky proti prlichodu stfidavého proudu.
Induktance zavisi pfimo umerne na indukcnosti

civky a frekvenci stfidaveho proudu,

Civka rovnéz zplsobuje fazovy posuv stiidavého
proudu oproti stfidavemu napeti o /2 neboli 1/4

periody.

Promeénneho magnetickeho pole kolem civky se
vyuziva take v transformatorech pfi transformaci
stfidaveho elektrickeho proudu a napéti mezi
dvéma obvody. Zplsob a velikost transformace
ovliviiuje pomér poc¢tu  zavitl sekundarni
a primarni civky transformatoru, celkova energie
transformace je vsak take wyrazne limitovana
celkovou velikosti a kvalitou magnetickeho

obvodu transformatoru.
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Civka v kmitavém obvodu

Ddlezitou Ulohu hraje civka

U elektromagnetickeho kmitani (rezonance).To

vznika v obvodu s kondenzatorem a civkou (LC
obvody), kde se periodicky opakuje premena

elektricke energie na magnetickou a opacné.
Frekvence elektromagnetickeho kmitani zavisi

mj. take na indukcnosti civky:.

Spojovani civek

Pfi seriovem zapojeni civek se zvetsuje celkova

indukcnost

Pri paralelnim zapojeni se celkova indukcnost

Zmensuje
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Pouziti civky

Civku Ize pouzivat jako samostatnou soucastku
(elektromagnet, tlumivka) nebo jako soucast
slozeneho elekirickeho zarizeni
(elektromagneticke rele, transformator,

reproduktor).

Civka jako elektromagnet - vyuziva se

magneticka sila magnetickeho pole kolem civky

v zafizenich jako napf.

> elektromotor

> zvonek

> reproduktor

>  elektromagneticke rele

>  elektromagneticky jerab

> vychylovaci civky v monitorech

> zapisovaci hlavicky v pevnych discich
> elektricke mefici pristroje (galvanometr,

ampermetr, voltmetr atd.
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Civka jako induktor - vyuziva se elektrické

napetl indukovane promennym magnetickym

polem kolem civky

> tlumivka - civka pUsobi proti prudkym
zmenam v elekirickem obvodu (napf.
zapnuti/vypnuti obvodu, elekiricky vyboj,
ap.). Zmeéeny v elekirickem obvodu
vyvolavaji zmenu magnetickeho pole
kolem civky a nasledne se v civce
indukuje elektromotorické napéti plsobici

vzdy proti zmenam, kiere je vyvolaly.

> transformator - obsahuje dveé nebo vice
civek na spolecnem jadfre. Zmenou
elektrickeho proudu (stfidavym proudem)
v jedne civce se indukuje elektricky
proud v druhe civce, dochazi

k transformaci proudu a napéti.

> cteci hlavicky v pevnych discich

> v  elektromagnetickych  oscilacnich
obvodech - civka a kondenzator jsou
nezbytne soucastky pro vznik

elektromagnetickych kmitd v obvodu

(rezonancni LC obvody).



Magneticky tok

Prochazi-li elektricky proud | wuzavrenym
obvodem (predstavme si jej pro jednoduchost
jako jednu uzavrenou smycku), vznika

magneticky tok P, pro ktery plati:

D=L.I

kde:

5 (I) velikost magnetického toku [Wb ]
(Weber)

> L vlastni induk¢nost smycky [H ] (Henry)

> | proud protékajici smyckou [A] (Ampér)
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Transformator

elektricky netocivy stroj, ktery umoznuje
pfenaset elektrickou energii z jednoho obvodu
do jineho pomoci vzajemne elektromagneticke
indukce. Pouziva se veétsinou pro pfemenu
stiidaveho napeti (napf. z nizkeho napéti na
vysoke) nebo pro galvanické oddéleni obvodd.
Transformator je zafizeni, ktere meni amplitudu
stfidaveho napeti. Sklada se ze dvou civek na
spole¢nem jadfe

Primarni Sekundarm
winuti winuti
W, me il N mow el

Frenami —— .llluk{,“ Sl undami
rau L]
e, ok @ == § P
by \ —
Prinarni
rinpat
W Sekundarm
4 napet
L %
= L
+
~ Jidre —
M e

Jedna z civek se nazyva primarni civka
(primarni vinuti transformatoru), druha
sekundarni civka (sekundarni vinuti).

K primarnimu vinuti pfipojujeme napéti, jehoz
hodnotu chceme ménit, na sekundarni civce

odebirame napéti se zménénou hodnotou.



~ @ v E4 m11:00

Souhrn

Civka je elektrotechnicka soucastka,
ktera se v  obvodech pouziva
k vytvoreni magnetického pole

elektrického proudu nebo k indukci
elektrického proudu promeénnym
magnetickym polem. Civky jsou
dvojpolové soucastky, konstruované
takovym zpusobem, aby vytvorily
vlastni indukc¢nost L definované
velikosti. Civku vytvareji zavity vodice,
které jsou usporadany do jedné nebo
nékolika vrstev. Indukcnost civek zavisi
na poctu zavitd, jejich geometrickém
usporadani a na  magnetickych
vlastnostech prostredi, které zavity

obepinaji, i které civky obklopuje.
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Podle konstrukce se déli na vzduchove
nebo s jadrem. Podle rozmérl a tvaru
je mozné civky délit na solenoid nebo
toroid. Civku Ize pouzivat jako
samostatnou soucastku, nebo jako
soucast slozeného elektrického
zarizeni. Transformator je elektricky
netocCivy  stroj, ktery umoznuje
prenaset elektrickou energii z jednoho

obvodu do druhého pomoci

elektromagnetické indukce
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Civky a transformatory -

Kontrolni otazky

I Vyjmenujte druhy civek

podle jejich rozmeéru a tvaru
Nakreslete schematickou
znacku civky s jadrem

Jaky je vzorec pro vypocet
magnetickeho toku?
Vysvetlete princip

transformatoru

o

Popiste rozdil mezi civkou

s jadrema vzduchovou
civkou

Jaky je rozdil mezi

solenoidem a toroidem?

Zhodnotte chovani civky ve

stridavém obvodu.
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Test - Pasivni obvodové souéastky .-:"

Zhyvajict tas: 43:30
Cas testu: 1:29

Wase jméno: Ondiej Karti, , 14

Otazka cislo 1/ 38

Tolerance 5 % oznacuje pismeno

Odpoved:

o =

Otazka Cislo 2/ 38

Civka zatodena do kruhu se nazyva

Odpoved:

® Reostat
Porodit
Solenoid
Toroid

Otazka cislo 3/ 38

Jak velkd je wysledna kapacita kondenzétord zapojenych paraleing?
C1=1000 pF, C2 =01 pF, C3 =2000 pF

Odpoved:

® 0,103 pF
1,25 uF
BO pF
103 pF

Otazka cCislo 4/ 38

Civka je v elektrickych obvodech pouZivana

Odpoved:

* K nastaveni hlasitosti radii
K regulaci kapacity obvodu
K wytvofeni vysokého odpom YIS
K. wytvofeni magnetického pole elektrického proudu
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Test - Pasivni obvodové soucéastky p

Zhyvajici tas: 43:30
Cas testu: 1:29

Wase jmeéno: Ondrej Korti, , 1A

Otazka cCislo 5/ 38

rimr

Odpoved:
® Meni obvykle plistupny uZivateli zafizeni
Je wZdy pfistupny uZivateli zafizeni

Meni pasivni obvodova soudastka
Je sougastka, u které neni mo2né nastavit parametry

Otazka Cislo 6/ 38

\ypoditejte weledny elektricky odpor tfi rezistord o velikostech 4 0, 5 0 8 6 0, které jsou
zapojeny za sebou

Odpoved:

Otazka cCislo 7/ 38

Pfi sériovém zapojeni civek se celkova indukénost

Odpoved:

® Fvétiuje

Zmensuje
Meméni
Kolisa

Otazka Cislo 8 / 38
Tolerans 20 % oznadfuje pismeno

Odpoved:

gl

[
-
-

I



Test - Pasivni obvodové soucastky :

Zbywvajici as: 33:21
Cas testu: 11:37

Vaie jmeno: Ondfej Korti, , 1A

Otazka cislo 9/ 38

Co je to kapacita?

Odpoved:

Schopnost vybiti elektrického nabaje.
Schopnost akumulace elektrického nabaje
Dlouhodobé nabité baterie

Elektronicka soucastka

Otazka cislo 10/ 38

Mezi pasivni obvodowveé soutastky nepathi

Odpovéd:

. Tr mr

Toroid
Potenciometr
Tranzistor

Otazka cislo 11/ 38

Co je to provozni napéni kondenzatoru?

Odpoveéd:

Mejvétsi napéti, které mize byt na kondenzator pfipojeno
Mejnisl napéti kondenzatoru

Mapéti pfipojené na dva parslelné zapojensg kondenzatory
Mapéti na dvou sériové zapojenych kondenzatorech

Otazka cislo 12/ 38

Potenciometr

Odpoveéd:

% Se pouziva jako napéfovy delic
Meni phistupny uZivateli zafizeni

Je aktivni obvodowa sougastka I.illi ].

Meni uréen k pfimému fizeni
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Test - Pasivni obvodové soucéastky

Zbyvajici tas: 29:23
Cas testu: 15:36
Vase jména: Ondrej Ko, , 14

Otazka cislo 13/ 38

Pizmeno G oznatuje toleranc

Odpovad:
= 2%
20 %

30 %
1%

Otazka cislo 14/ 38

Toleranci 10 % oznaduje pismeno

Odpoved:

M

[

-

Otazka cislo 15/ 38

Elektrolrticke kondenzatory se vyznaduji

Odpovad:

* NejnizZimi hodnotami kapacit
MejvyEEimi hodnotami kapacit
Vysokym odporem
Vysokou indukénosti

Otazka cislo 16 / 38

Zakladni jednotka pro znadeni kondenzator je

Odpoved:

® Pikofarad
Miliohimn
Milfarad
Mikrohenry



Test - Pasivni obvodové soucastky F-’

Zhyvajici cas: 29:23
Cas testu: 15:36
Vase jmeno: Ondfej Korti, , 14

Otazka cislo 17/ 38

WMezi civky nepath

Odpoveéd:
¥ Vzduchova civka
Vakuova civka
Toroid
Solenoid

Otazka cislo 18/ 38

Jaky odpor musi mit rezistor paralkeiné pfipojeny k rezistoru o odporu 10 O, aby
wysledny odpor byl 2 07

Odpovéd:

Otazka cislo 19/ 38

Soucastka na obrazku je

Odpovéd:

® Trimr
Rezistor

Kondenzator m}

Civka
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Test - Pasivni obvodové soucastky

Zlyyvajici fas: 22:50
Cas testu: 22:09
Vase jmeno: Ondiej Ko, , 14

Otazka cislo 20/ 38

Magneticky tok se znadl

Odpoved:

mT o &

Otazka cislo 21/ 38

Keramicky kondenzator

Odpoved:

¥ Je vhodny pouze pro pouZiti v nizkofrekwenénich zafizenich
Pouziva se vyhradné we vysokofrekvencnich obvodech
Ma wvelke rozméry
Dielektrikum ma velmi nizkou permitivitu

Otazka cCislo 22 / 38

Jak velks je vysledns kapacita kondenzatorl zapojenych v sérii ?
C1=1000 pF, C2 =01 pF, C3 =2000 pF

Odpoved:

® 220 pF
882 pF
B Pf
0,25 F

Otazka cCislo 23/ 38

Podle zplsobu provedeni se rezistory nedéli na

Odpovéd:

* Pevne
Proménné
Elektrolyticks A LE
Pevne



o) ¢ 3G4d N 9:42

&

Test - Pasivni obvodové soucastky

Zhyvajic Gas: 19:41
Cas testu: 25:18
Wase jméno: Ondiej Korti, , 14

Otazka cislo 24/ 38

Schematicka znatka na obrazku oznaduje

Odpoved:

® Rezistor
Kondenzator
Civku

Civku s jadrem

Otazka cislo 25/ 38

Kolika polova soutastka je civka?

Odpoved:
® Dwvojpolova
Jednopolova
Ctyfpolova
Sestipolova

Otazka cislo 26 / 38

Pro znadeni rezistory se nevyuziva

Odpoved:
* Barewny kod

Poget wivodd

Ciselng oznadeni s pfiponou

Ciselny kod

Otazka cislo 27 / 38

Pfi seriovem rfazeni rezistord je na viech rezistorech

Odpovéd:

* Stejné napéti
Stajny vykon
Stejna teplota
Stejny proud
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Test - Pasivni obvodové soucastky

Zhyvajici tas: 16:16
Cas testu: 28:43

Vase jmeno: Ondrej Korti, , 14

Otazka cCislo 28 / 38

Wyberte spravneé tvrzeni

Odpovéd:
® Elektricke napeti v kovovern vodici se rovna proudu mezi konci vodice.
Elektricky proud v kovovém vodifi je pfimo Omémy velikosti jpho zolace.

Elektricky proud v kovoveém vodidi neni pfimo amémy elektrickému napéti mezi konci vodice.
Elektricky proud v kovovem wodii je pfimo dmeémy elektrickému napéti mezi konei vodice.

Otazka cislo 29 / 38

Souéastka na obrazku je

Odpoved:

% Potenciometr
Tr mr
Kondenzator
Toroid

Otazka cislo 30/ 38

Pfi paraleinim fazeni rezistorl je na vBech rezistorech

Odpoved:

Stejny vykon
Stejny wykon

Stejne napeti I iil | i }

Stejny proud i napéti



Test - Pasivni obvodové soucastky 4

Zlvyvajic Gas: 916
Cas testu: 35:43

Wase jméno: Ondfej Korti, , 1A

Otazka cislo 31/ 38

Wypogitejte wysledny elektricky odpor tfi rezistord o velikostech 4 0, § 1 8 6 0, které jsou
zapojeny vedle sebe

Odpoved:

Otazka cislo 32/ 38

Kondenzator je shZen ze dvou desek oddélenych

Odpoved:

Médénou folii
Kuprextitern
Cinem
Dielektrikem

Otazka cislo 33/ 38

Kondenzator s dielektrikern = uméhich hmot

Odpovéd:
% le tvofen switky foli
Je vyroben ze dieva

Je tvofen pryskyfic
Je vyroben ze skiolamingtu

Otazka cislo 34/ 38

Mezi druhy kondenzatord nepatf

Odpoveéd:

* Keramicky kondenzator
Polyamidowy kondenzator

Kondenzator s dielektrikemn z uméhch hmot 'i'l'i J
Elektrolyticky kondenzator



Test - Pasivni obvodové soucastky y

Zhyvajici tas: 6:25
Cas testu: 38:34

Vase jmeéno: Ondfej Korti, , 1A

Otazka cislo 35/ 38

Rezistor je pasivni obvodova soudastka, kiera se projevuje v ideslnim pfipadé pouze

Odpovéd:
® Kapaciou
Indukei

Teplem
Odporem

Otazka cislo 36 / 38

Transformator

Odpoved:
* Je netodivy stroj
Je todivy stroj

Je kmitawvy stroj
Je rezonanéni stroj

Otazka cislo 37/ 38

Soucastka na obrazku je

Odpoved:

® Potenciometr
Trirnr

Induktor
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Test - Pasivni obvodové soucastky

Zhyvajici tas: 3:47
Cas testu: 41:12
“aie jmeéno: Ondfej Korti, , 14

Otazka cislo 38/ 38

Civka je v elektrickych obvodech pouzivana

Odpovéd:

® | vytvoteni vysokeho odporu
K regulaci tepla na rezistoru
K indukei elektrického proudu proménnym mg. polem
K regulaci kapacity obvodu



